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Πρόλογος
Ο Γκότφριντ Βίλχελμ Λάιμπνιτς γεννήθηκε στη Λειψία και πέθανε στο Αννόβερο. Ήταν ένα από τα σημαντικότερα οικουμενικά πνεύματα του παγκόσμιου πολιτισμού. Σπούδασε νομικά και αρχικά, απορρίπτοντας μια ακαδημαϊκή καριέρα, εργάστηκε στην υπηρεσία του πρίγκιπα στο Μάιντς (Μαγεντία) και από το 1776 ως βιβλιοθηκάριος στην Αυλή του δούκα του Αννοβέρου. Στη διάρκεια παραμονής του στο Παρίσι και στο Λονδίνο στα έτη 1672-1676 ως διπλωματικός εκπρόσωπος, μελέτησε τα Μαθηματικά και τις φυσικές επιστήμες της εποχής του. 

Ο Λάιμπνιτς διατύπωσε φιλοσοφικές θεωρίες με στόχο να συμφιλιώσει τη θρησκεία με τη φιλοσοφία και τις φυσικές επιστήμες και γενικότερα να διευθετήσει φιλοσοφικές αντιφάσεις. Π.χ. ένα αίτιο δεν μπορεί να έχει την ίδια φύση με τη δράση που προκαλεί, οπότε ο θεός βρίσκεται έξω από την αιτιοκρατική εξάρτηση αίτιο-δράση και όχι ως πρώτο αίτιο αυτής της αλυσίδας. Διατύπωσε σημαντικά στοιχεία της Θεωρίας της Αιτιολογίας, εγκαινιάζοντας την ιστορία της Μαθηματικής Λογικής που διατυπώθηκε αργότερα σε αυστηρή μορφή από τον Ράσελ. Τα άπαντα του Λάιμπνιτς περιλαμβάνουν, αφενός περί τις 15.000 επιστολές, τις οποίες αντάλλαξε ο μεγάλος φιλόσοφος και ερευνητής με εξέχουσες προσωπικότητες της εποχής του και αφετέρου ένα μεγάλο αριθμό από βιβλία και επιστημονικές δημοσιεύσεις. Σ' όλη του την πορεία αγωνιζόταν για την επανένωση τής προτεσταντικής και της καθολικής εκκλησίας και για τη διάδοση τών θετικών επιστημών με την ίδρυση κατάλληλων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Το 1684 δημοσίευσε ο Λάιμπνιτς τις «Αρχές του Διαφορικού Λογισμού», ερχόμενος έτσι σε σύγκρουση με τον Νεύτωνα, ο οποίος διεκδικούσε την πατρότητα αυτών των ιδεών. Το 1693 ακολούθησε η εισαγωγή από τον Λάιμπνιτς της έννοιας της ορίζουσας στα Μαθηματικά και η ανάπτυξη τού δυαδικού συστήματος με τα ψηφία 0 και 1. Εκτός από φιλόσοφος και μαθηματικός, ο Λάιμπνιτς ήταν επίσης φυσιοδίφης και τεχνικός. Το 1673 κατασκεύασε μία αριθμομηχανή, η οποία βρίσκεται σήμερα σε τεχνικό μουσείο της Γερμανίας.

Γκότφριντ Βίλχελμ Λάιμπνιτς(1646-1716)
Βιογραφία

Ο Λάιμπνιτς γεννήθηκε στις 21 Ιουνίου (σύμφωνα με το Γρηγοριανό Ημερολόγιο που είχε υιοθετήσει η γερμανική αυτοκρατορία στις 1 Ιουλίου το 1700) 1646 στη Λειψία. Οι γονείς του του κίνησαν το ενδιαφέρον για νομικά και φιλοσοφικά προβλήματα από νωρίς. Ο πατέρας του ήταν νομικός και καθηγητής της ηθικής φιλοσοφίας. Και η μητέρα του ήταν κόρη νομικού. Ο Λάιμπνιτς ήταν σε μεγάλο βαθμό αυτοδίδακτος διαβάζοντας στη περιεκτική βιβλιοθήκη του πατέρα του και μελετώντας τα Ελληνικά και τα Λατινικά από μόλις οχτώ χρονών. Στα δώδεκά του ανέπτυξε ήδη τις αρχές μιας μαθηματικής νοηματικής γλώσσας εξετάζοντας λογικά προβλήματα.

Το 1661 εισήχθη στο πανεπιστήμιο της Λειψίας και άρχισε να ασχολείται με φιλοσοφικές σπουδές κοντά στο θεολόγο Adam Scherzer και τον φιλόσοφο Jakob Thomasius. Με την κατοπινή μεταγραφή του στο πανεπιστήμιο της Jena ασχολήθηκε με πυθαγόρεια προβλήματα κοντά στο μαθηματικό, φυσικό και αστρονόμο Erhard Weigel. Ήδη στα είκοσι του χρόνια ήθελε να γίνει διδάκτορας των Νομικών, όμως οι καθηγητές της Λειψίας του το απαγόρεψαν εξαιτίας της μικρής του ηλικίας. Έτσι αναγκάστηκε να πάρει για δεύτερη φορά μεταγραφή στο πανεπιστήμιο της Νυρεμβέργης. Η διατριβή του των Νομικών τράβηξε την προσοχή του αρχιεπισκόπου του Μάιντς, ο οποίος του ανέθεσε την αναθεώρηση του νομικού κώδικα και τον εισήγαγε σε θέματα πολιτικής και διπλωματίας. Έτσι του δόθηκε και η ευκαιρία για ταξίδια, στα οποία έκανε και μερικές ιδιαίτερες γνωριμίες. Μια απ' αυτές ήταν η γνωριμία με τον φιλόσοφο Σπινόζα.
Η Φιλοσοφία του
Η φιλοσοφία του Λ. έκανε την εμφάνισή της την εποχή της διαμελισμένης φεουδαρχικής Γερμανίας. Η αδυναμία της νεογέννητης γερμανικής αστικής τάξης ήταν η αιτία του συμβιβαστικού χαρακτήρα της ιδεολογίας της, ο οποίος φαίνεται και στα έργα του Λ. Έτσι ο Λ. προσπαθεί π.χ. να συμφιλιώσει τη θρησκεία με την επιστήμη και επίσης να ερμηνεύσει την αθλιότητα των ανθρώπων με την επίκληση της θείας βούλησης, καταλήγοντας τελικά στη θρησκευτική θεωρία για την παντοδυναμία του Θεού.

Κατά το Λ. το σύμπαν αποτελείται από ανεξάρτητες πνευματικές υποστάσεις, που τις αποκαλεί μονάδες και που είναι οι "ψυχές", τα συστατικά στοιχεία κάθε πράγματος. Οι μονάδες αυτές είναι ενεργητικές και τον τομέα δραστηριότητάς τους αποτελούν οι παραστάσεις. Μια εκδήλωση αυτών των ανεξάρτητων πνευματικών οντοτήτων αποτελεί η ύλη. Ο Θεός, η υπέρτατη μονάδα, έπλασε το άπειρο πλήθος των μονάδων, που η ιεράρχησή τους δημιουργεί μια προκαθορισμένη αρμονία. Γι` αυτό ο κόσμος που έπλασε ο Θεός είναι ο καλύτερος μεταξύ όλων των δυνατών κόσμων.

Ο άνθρωπος αποτελείται από ανώτερης μορφής μονάδες, που είναι ικανές να παριστάνουν και να κατανοούν την πραγματικότητα. Ο ανόργανος υλικός κόσμος είναι ένα σύνολο από κατώτερες μονάδες.

Στη φιλοσοφία λοιπόν του Λ. όλη η φύση αποτελείται από ενεργητικές μονάδες, δεν υπάρχει στη φύση καμία μη ζώσα, μη ενεργητική ουσία. Είναι φανερό ότι σ` αυτή τη θεωρία συνυπάρχουν και αλληλοσυγκρούονται ο ιδεαλισμός και η μεταφυσική, η υπερφυσική καταγωγή των μονάδων και η διαλεκτική αντίληψη της εσωτερικής κίνησης της ύλης και της συνάφειας όλων των μορφών της ζωής (που εκδηλώνονται μέσω των μονάδων).
Ο Λ. ανέπτυξε επίσης τις μηχανιστικές αρχές της συνεχούς εξέλιξης και υποστήριζε ότι οι νόμοι της κίνησης στη φύση είναι υποταγμένοι στην τελεολογία.

Στον τομέα της θεωρίας της γνώσης ο Λ. προσπαθούσε να διαμορφώσει τον ορθολογισμό και τον εμπειρισμό, με βάση όμως τον ορθολογισμό. Στην αρχή της αισθησιοκρατίας, διατυπωμένη από το Λοκ: "δεν υπάρχει τίποτε στη νόηση, που να μην προϋπήρξε στις αισθήσεις" προσθέτει: "εκτός από την ίδια τη νόηση".
Το έργο του
Ο Λ. υπήρξε και μεγάλος μαθηματικός. Το όνομά του είναι αναπόσπαστα συνδεμένο με τη δημιουργία του "απειροστικού λογισμού" και ο όρος ακόμα οφείλεται σ" αυτόν. Για το Λ. ο διαφορικός και ολοκληρωτικός λογισμός αποτελεί ισχυρότατο μέσο για τη γνώση του κόσμου, ένα μέσο που επιτρέπει στις φυσικές επιστήμες να αναπαραστήσουν την αντικειμενική πραγματικότητα όχι μόνο στατικά, αλλά και δυναμικά, στην πορεία της, στην κίνησή της.

Περισσότερο από τις σπουδαίες τεχνικές εφαρμογές του διαφορικού λογισμού ο Λ. κατέχει εξέχουσα θέση και για την απλότητα των ιδεών και των συμβολισμών του. Και σήμερα ακόμα έχουν υιοθετηθεί οι συμβολισμοί του Λ.: για τα διαφορικά, dx, dy για τις παραγώγους, ως διαφορικό πηλίκο dydx για το ολοκλήρωμα, σαν άθροισμα απειροστών ορθογωνίων με ύψος y και βάση dx, Sydx.

Επίσης ο Λ. διατύπωσε έναν από τους νόμους της "τυπικής" λογικής, το νόμο της "επαρκούς" λογικής.

Από τα έργα του σημαντικά είναι: "Νέα μέθοδος προσδιορισμού των μεγίστων και ελαχίστων" (1684), "Νέο σύστημα για τη φύση και την κοινότητα των ουσιών" (1965), "Νέα πραγματεία για την ανθρώπινη νόηση" (1700), "Θεοδικία" (1710) και "Μοναδολογία" (1714). Επίσης άφησε και πλούσια και σημαντική αλληλογραφία.

Ο Λάιμπνιτς διέθετε το σπάνιο προνόμιο μιας παιδείας που περιλάμβανε τη γνώση της αρχαίας φιλοσοφίας, της λατινικής γραμματείας και του αριστοτελικού σχολαστικισμού· ήταν προσεκτικός μελετητής των σύγχρονών του θεωριών και φιλοσοφικών συστημάτων και επιπλέον διέθετε μια πλούσια εμπειρία των πολιτικών πραγμάτων. Αντιλαμβάνεται όμως ότι καμία επιστημονική θεωρία, κανένα φιλοσοφικό σύστημα και καμία αρχή, είτε πολιτική είτε θρησκευτική, δεν εκπληρώνει από μόνη της τις προϋποθέσεις για την πολύπλευρη σύλληψη και αντιμετώπιση των νέων σύνθετων προβλημάτων. Στο ύστερο και πιο ώριμο έργο του, τη «Μοναδολογία» (1714), συνθέτει σε ένα σύστημα την αποδεικτική επιστήμη, τη φιλοσοφία και την ηθική· τη μηχανιστική φυσική με το ύψιστο αγαθό, τις μονάδες στον βέλτιστο δυνατό κόσμο.

Ο Λάιμπνιτς είχε την τύχη να κληρονομήσει μια ευρύτατη βιβλιοθήκη από τον πατέρα του, ενώ ήταν έξι χρόνων και η Γερμανία μόλις έβγαινε από τα ερείπια του τριακονταετούς πολέμου. Οπως αναγνωρίζει ο ίδιος αργότερα, σε ένα δοκίμιό του σχετικά με την ιδέα μιας καθολικής γλώσσας (1678), χάρη στην τύχη αυτής της βιβλιοθήκης, απαλλάχθηκε ο νους του από ασημαντότητες που θα έπρεπε μετά να ξεχνά, αφού θα τις είχε δεχθεί λόγω του κύρους των δασκάλων και όχι λόγω των επιχειρημάτων τους.
Η λειτουργία του σώματος
Μετά την υποστήριξη της διδακτορικής του διατριβής, αρνείται την πανεπιστημιακή σταδιοδρομία και ακολουθώντας τις πολιτικές του ανησυχίες στρέφεται προς τη διπλωματία, η οποία του εξασφαλίζει ταξίδια, γνωριμίες και τη δυνατότητα πολύπλευρης οπτικής των πραγμάτων. Κατά την παραμονή του στο Παρίσι (1672-1676), εισάγεται στον κόσμο της νέας επιστήμης και γνωρίζει τους σημαντικότερους εκπροσώπους της, φτάνει στην ανακάλυψη του απειροστικού λογισμού και θέτει τα θεμέλια του συστήματός του. Ο απειροστικός λογισμός του χρησιμεύει για την εφαρμογή των μαθηματικών στη φυσική και με την ανακάλυψη αυτή ξεπερνά τον Ντεκάρτ στα μαθηματικά. Για τον Λάιμπνιτς, και σε αυτό συμφωνεί με τον Σπινόζα, το σώμα δεν αποτελεί παθητική ύλη (δηλ. το σώμα δεν κινείται επειδή του δίνει εντολή ο νους). Η τάξη του πνεύματος και η τάξη του σώματος και της πράξης, ενώ λαμβάνουν χώρα αυτόνομα, συμφωνούν χωρίς η μία να επιβάλλεται ή να ανάγεται στην άλλη.

Ο Λάιμπνιτς εκφράζει τη σύλληψη ενός κόσμου που διέπεται από την «αρχή του βελτίστου»· σύμφωνα με αυτή την αρχή, ο κόσμος διέπεται από γενικές αρχές και κανόνες και προβάλλεται το καθεστώς συμφωνίας μέσα στην πολλαπλότητα των αυτόνομων μονάδων. Αυτή η αισιοδοξία, την οποία διακωμώδησε ο Βολταίρος διακρίνοντάς την και στον Ρουσσώ, καλύπτει σαν μάσκα την ανησυχία απέναντι στον πόλεμο ανάμεσα στα θρησκευτικά δόγματα και τα διαφορετικά φιλοσοφικά και επιστημονικά κριτήρια.

Ο Λάιμπνιτς, συνδυάζοντας φιλοσοφία, επιστήμη και διπλωματία, δεν κέρδισε τελικά την εμπιστοσύνη των ηγεμόνων, καθώς έδωσε την εντύπωση ότι δεν ανήκε σε κανέναν. Ομως, η σύλληψη του κόσμου των μονάδων, που καθεμιά «αντικατοπτρίζει» αυτόνομα όλες τις άλλες εμπεριέχοντας άπειρες αντιλήψεις, έχει παραμείνει σαν ένα μοναδικό παράδειγμα. Η θεωρία για τη μετάβαση από τις ασύνειδες αντιλήψεις στην αυτοσυνείδηση αποτελεί ένα βασικό αντικείμενο της προβληματικής του Διαφωτισμού, ζήτημα που παραλαμβάνει ο Καντ ασχολούμενος με τους αναγκαίους όρους συνειδητής εμπειρίας.

Στη χώρα μας, η έρευνα, οι σπουδές και οι εκδόσεις έργων της φιλοσοφίας του Ορθολογισμού, του Διαφωτισμού και της νέας επιστήμης (17ου-18ου αι.) δεν έχουν ευνοηθεί για λόγους που θα ήταν εποικοδομητικό να αποτελέσουν αντικείμενο προβληματισμού και διαλόγου. Η «Μοναδολογία» όμως έχει την τύχη διαφορετικών εκδόσεων στην ελληνική, κάτι σύνηθες στη διεθνή πρακτική· στην αγγλική, για παράδειγμα, κυκλοφορούν πέντε διαφορετικές εκδόσεις της. Στη χώρα μας, το 1941 παρουσιάστηκε σε δίγλωσση έκδοση με μετάφραση του Χ. Γιερού. Το 1997 εμφανίστηκε η μετάφρασή της από τον Σ. Λαζαρίδη, εκδ. Υπερίων, με εισαγωγή Γ. Βώκου. Η παρούσα έκδοση συνοδεύεται από εμπεριστατωμένη εισαγωγή, επιστημονικά τεκμηριωμένη και εύληπτη από έναν ειδικό της φιλοσοφίας του Λάιμπνιτς, τον καθηγητή Φιλοσοφίας της Επιστήμης Δ. Αναπολιτάνο, ο οποίος έχει επιμεληθεί την προηγούμενη μετάφραση, καταθέτοντας νέες προτάσεις σε ζητήματα ορολογίας. Καμία από τις παραπάνω εκδόσεις δεν συνοδεύεται από υπομνηματισμό. Ο Λάιμπνιτς όμως μάλλον θα αισιοδοξούσε.
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