λόγια από έναν θαυματουργό γέροντα της               εποχής μας
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            Το παρακάτω κείμενο αποτελεί ένα γράμμα που στάλθηκε από τον Όσιο γέροντα Σεραφείμ της Βίριτσα (που εκοιμήθη το 1949) σ ένα πνευματικό του παιδί, επίσκοπο, ο οποίος βρισκόταν στη φυλακή Είναι ένας λόγος παρηγοριάς και νουθεσίας που ο Δημιουργός Θεός απευθύνει στην ψυχή κάθε ανθρώπου. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
     Έχεις ποτέ σκεφτεί ότι όλα αυτά που αφορούν εσένα, αφορούν και Εμένα; Η ψυχή σου έχει μεγάλη αξία για Μένα, και σε έχω αγαπήσει, γι αυτό είναι ιδιαίτερη χαρά Μου να σε εκπαιδεύσω. 

Όταν οι πειρασμοί και ο πολέμιος έρχονται επάνω σου, σαν το ποτάμι, θέλω να ξέρεις ότι, Από Μένα είναι αυτό.   

     Θέλω να ξέρεις ότι η αδυναμία σου έχει ανάγκη από τη δύναμη Μου, και η ασφάλεια σου βρίσκεται στο να Με αφήσεις να σε προστατεύω. 
---------    --------   -------
      Όταν βρίσκεσαι σε δύσκολες συνθήκες, μεταξύ  ανθρώπων που δεν σε καταλαβαίνουν, που σε στενοχωρούν και σε διώχνουν, θέλω να ξέρεις ότι  Από Μένα είναι  αυτό.   

      Είμαι ο Θεός σου, οι περιστάσεις τις ζωής σου είναι στα χέρια μου. Δεν βρέθηκες τυχαία στη θέση σου, είναι ακριβώς η θέση που σου έχω ορίσει. Δε Με παρακαλούσες να σου μάθω την ταπείνωση; Και να, σε έβαλα σ’ αυτό ακριβώς το περιβάλλον, στο σχολείο όπου διδάσκουν αυτό το μάθημα. Το περιβάλλον σου, και αυτοί που ζουν γύρω σου, το θέλημά Μου εκτελούν.
      Έχεις οικονομικές δυσκολίες και μόλις τα βγάζεις πέρα; Να ξέρεις ότι, Από Μένα είναι αυτό.  Θέλω να σου μάθω να  καταφεύγεις σε μένα, και να  εξαρτάσαι από Μένα. Και θέλω να ξέρεις ότι τα αποθέματά Μου είναι ανεξάντλητα, και ότι είμαι πιστός στις υποσχέσεις Μου. 
---------    --------   -------

      Έχεις περάσει τη νύχτα μέσα στη θλίψη; Είσαι χωρισμένος από τους συγγενείς σου, τους ανθρώπους που αγαπάς; 

Σου το επέτρεψα για να στραφείς σε Μένα, και σε Μένα να βρεις την αιώνια παρηγοριά και ανακούφιση. 

Σε ξεγέλασε ο φίλος σου ή κάποιος που του είχες ανοίξει την καρδιά σου; Θέλω να ξέρεις ότι, Από Μένα είναι αυτό.   

Εγώ επέτρεψα να σε αγγίξει αυτή η απογοήτευση, για να μάθεις ότι ο καλύτερος φίλος σου είναι ο Κύριος. Θέλω να τα φέρνεις όλα σε Μένα και όλα να Μου τα λες.
 Σε συκοφάντησε κάποιος; Να το αφήσεις σ’ εμένα, σε Μένα να προσκολληθείς, σε Μένα η καταφυγή σου, για να κρυφτείς από την «αντιλογία εθνών». Θα κάνω την δικαιοσύνη σου να λάμψει σαν το φως και την ζωή σου, σαν μέρα μεσημέρι. 
---------    --------   -------
Καταστράφηκαν τα σχέδιά σου, λύγισε η ψυχή σου και είναι εξαντλημένη; Από Μένα είναι αυτό.  Έκανες σχέδια και είχες δικούς σου σκοπούς. Μετά,  τα έφερες να τα ευλογήσω και να σε βοηθήσω σ’ αυτά, που εσύ ήδη είχες αποφασίσει. Αλλά  Εγώ, θέλω να αφήσεις σε Μένα να κατευθύνω και να χειραγωγώ τις περιστάσεις της ζωής σου. Διότι είσαι σαν το ορφανό παιδί, και όχι ο πρωταγωνιστής. 
---------    --------   -------
Σε βρήκαν απροσδόκητες αποτυχίες, κινδυνεύουν οι συγγενείς σου και η απελπισία κατέλαβε την καρδιά σου; να ξέρεις ότι Από Μένα είναι αυτό.  Διότι μ’ αυτή την κούραση και το άγχος δοκιμάζω πόσο ισχυρή είναι η πίστη σου στις υποσχέσεις Μου και θέλω να σου μάθω το όπλο της προσευχής  για τους συγγενείς σου. Δεν ήσουν εσύ που εμπιστεύτηκες τις φροντίδες γι’ αυτούς στην προνοητική αγάπη Μου; Δεν είσαι συ που και τώρα τους αφήνεις στην προστασία της  Πανάγνου  Μητέρας Μου; 
         Σε βρήκε σοβαρή ασθένεια; Μπορεί να γιατρευτεί αλλά μπορεί να  είναι και αθεράπευτη. Σε κάρφωσε όμως στο κρεβάτι; Από Μένα είναι  αυτό.  Επειδή θέλω να Με γνωρίσεις πιο βαθιά, μέσω της σωματικής ασθένειας και να μην γογγύζεις γι’ αυτή την δοκιμασία που σου στέλνεται. Και να μην προσπαθείς να καταλάβεις τα σχέδια Μου, (της σωτηρίας της ψυχής των ανθρώπων με διάφορους τρόπους), αλλά αγόγγυστα και ταπεινά να σκύψεις το κεφάλι σου μπροστά στην αγαθότητά Μου. 
---------    --------   -------

Ονειρευόσουν να κάνεις κάτι ξεχωριστό και ιδιαίτερο  και αντί να το κάνεις έπεσες στο κρεβάτι του πόνου; Από Μένα είναι αυτό.   Διότι τότε θα ήσουν βυθισμένος στα δικά σου έργα, και Εγώ δεν θα μπορούσα να προσελκύσω τις σκέψεις σου σε Μένα, ώστε να Με υπηρετείς. Θέλω να σε μάθω να συναισθάνεσαι πως είσαι τίποτα χωρίς Εμένα. Και ότι επιτρέπω μερικοί από τους καλύτερους υιούς Μου να αποκοπούν από την δραστική ζωή, για να μάθουν να χειρίζονται το όπλο της αδιάλειπτης προσευχής.  
---------    --------   -------
     Σου εμπιστεύομαι τις δυσκολίες αυτές, και γι αυτό θα σε ευλογήσει Κύριος ο Θεός σου σε όλα τα έργα σου, σε όλους τους δρόμους σου, σε όλα. Καθοδηγητής και Δάσκαλος σου, θα είναι ο Κύριος σου.  

Να θυμάσαι πάντοτε ότι κάθε δυσκολία που θα συναντήσεις, κάθε προκλητική λέξη, κάθε διαβολή και κατάκριση, κάθε εμπόδιο στα έργα σου, που θα μπορούσε να προκαλέσει αγανάκτηση και απογοήτευση, κάθε φανέρωση της αδυναμίας και της ανικανότητας σου,   είναι από Μένα . Να θυμάσαι πως κάθε εμπόδιο είναι νουθεσία από τον Θεό, και γι αυτό να βάλεις στην καρδιά σου αυτόν τον λόγο, που σου έχω αποκαλύψει την ημέρα αυτή.   

Να ξέρεις και να θυμάσαι , πάντα, όπου και να είσαι,

ότι οποιοδήποτε κεντρί  θα αμβλυνθεί,
μόλις θα μάθεις σε όλα να βλέπεις Εμένα.

Όλα σου στάλθηκαν από Μένα,

για την τελείωση της ψυχής σου.
Όλα αυτά είναι από Μένα
